

解读政府工作报告

1月31日，巫山县第十八届人民代表大会第三次会议在党政大楼会议中心隆重开幕，县长付嘉康向大会作政府工作报告。报告对2022年工作全面回顾，并对2023年工作制定详细目标，既振奋人心，又彰显决心。会场内，聆听报告，谋划今年发展。会场外，阳光普照，美好不期而遇。因此，本报推出政府工作报告解读，以飨读者。

巫山县人民政府 工作报告

1月31日上午，在县十八届人大三次会议开幕会上，县长付嘉康作《巫山县人民政府工作报告》。

2022年，巫山取得了哪些成绩？2023年，在新时代新征程上，新巫山有何发展思路？巫山准备怎么干？一图读懂！

2022年工作回顾

2022年全年地区生产总值增长4.1%，增速位居全市第7，营造了平稳健康的经济环境、风清气正的政治环境、国泰民安的社会环境。

这一年，经济大盘的企稳向好令我们由衷欣慰。

- 稳定经济6方面33项措施。
- 滚动推进重大项目开工、在建、前期“三张清单”，交通、水利等56个重点项目强力推进，获批债券资金26.39亿元，争取上级资金50.4亿元。
- 实施促消费19项政策，推动大众消费、大宗消费、新兴消费，实现社会消费品零售总额117.51亿元。
- 落实助企纾困181项政策，兑现减税降费4.5亿元，发放创业担保贷款1.15亿元，新增市场主体4366家，“四上”企业32家，新增城镇就业4791人。

这一年，郑渝高铁的建成通车令我们倍感振奋。

- 郑渝高铁（巫山段）建成通车，经停车次达45列，我们告别了不通铁路的历史。
- 巫山机场航线增至10条，巫万机场协同一体化运行。
- 巫大高速、早阳互通竣工通车。
- 巫山“水公铁空”综合交通枢纽全面形成，向东对接武汉都市圈，向西融入成渝地区双城经济圈，向北拓展中原城市群，形成南北突破、东西共进、通江达海的“井”字型交通格局。

这一年，疫情早情的重大考验令我们坚强如钢。

- 妥善处置多轮疫情，防控工作重心从“防感染”向“保健康、防重症”平稳转段，守护了人民安康。
- 514名医护人员，白衣为甲、逆行出征，出色完成了援沪、援黔和支援市内区县抗击疫情任务。
- 1.2万名党员干部昼夜不息奋战一线，保障饮水、防控火灾，成功经受1959年以来罕见极端高温天气重大考验。

一年来，主要做了以下工作

坚持生态优先，绿色本底更加浓郁

- 严格落实长江十年禁渔，整改清理小水电57座。
- 新增“两岸青山·千里林带”22.19万亩，治理水土流失55平方公里，森林覆盖率达67.6%。
- 新建改建供水和雨污管网238.8公里，长江干流水质保持II类。
- 空气、噪声和土壤环境质量持续改善，优良天数达360天，声功能区环境质量达标100%。
- 创建13个市级“生态文明建设示范乡镇”。
- 三峡后续综合考核连续5年排库区首位。

坚持量质齐升，产业发展欣欣向荣

- 成功创建全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，绿色GDP占比达78%。
- 以农业为主的一产增加值增长6.3%，新增绿色食品27个，稳定粮食产量21.37万吨，获评全国休闲农业重点县。
- 创建国家“巫山脆李”标准化示范区，“巫山脆李”搭乘邮政专机飞往全国、走向世界。
- 以绿色工业为主的二产增加值增长4.2%，投产一批中药材加工、果品加工项目，风电和光伏总装机容量达27.45万千瓦。
- 以康养旅游和商贸服务为主的三产增加值增长3.4%，三峡之光、天路下庄创国家4A景区，巫山云雨康养旅游度假区创市级旅游度假区，举办云端国际红叶节，开展“坐高铁·逛巫山”主题营销，全网流量达7.5亿人次，实现旅游综合收入91.34亿元。
- 建成荣科综合物流园，“农村物流+客货兼运”入选全国农村物流服务品牌。

坚持建管统筹，城市品质持续跃升

- 完成“三区三线”划定和国土空间规划编制。
- 龙江新区红叶广场等设施加快建设，巫山高铁站前广场投用，三峡里·竹枝村开街迎客，桂花大桥、双龙大桥等交通要道建成通车。
- 全面开展城市体检，完成老旧小区改造10个，安装电梯152部，新增停车位3000余个，建成标识化管理小区28个，城镇化率增至47.05%，建成区绿化率43.5%。
- “保交楼”项目稳步推进，有效解决群众后顾之忧。
- 深入推进全国文明城市创建，“城市三管”不断深化，“马路办公”常态化开展，通过国家卫生城市复审。

坚持成果巩固，乡村振兴接续推进

- 扎实开展防止返贫动态监测和帮扶，“三保障”及饮水安全动态清零，易地搬迁后续扶持不断深化，完成中央单位定点、东西部协作和市文化旅游委帮扶集团帮扶项目建设，消除返贫致贫风险643户1930人，脱贫人口返岗务工增长11.3%，守住了不发生规模性返贫的底线，“四步协同”防返贫成为全市优秀教学案例。
- 全面推进乡村振兴，整合衔接资金3.87亿元，实施项目304个，4大特色产业展示示范区和粮食安全示范片建设有序推进，黑龙、东坪水库下闸蓄水。
- 骡坪鸳鸯、双龙兴凤创建“大美乡村市级示范片”，喜渡大塘、福田莲花等被评为市级第四批美丽宜居乡村，5个乡村列入第六批中国传统村落名录，“厕所革命”入选农业农村部公共服务典型案例，下庄村乡村治理体系建设入选第五批全国农村综合改革标准化试点示范项目。
- 脱贫人口人均纯收入增长13.39%。

坚持改革求变，发展活力持续迸发

- 完成国企改革三年行动，清理盘活优质资产总额160亿元，有效提升国企运营能力。
- 投融资改革持续推进，化解政府债务11.7亿元。
- 开展“三变”改革试点111个，完成农村集体产权制度改革整县试点。
- 行政许可事项时限压缩率、全程网办率分别达82%、88%，受理事项按时办结率达100%。
- 成立重科院乡村振兴研究院巫山分院，新增市级专精特新企业3家、科技型中小企业12家，认定国家高新技术企业3家，R&D经费增长34.3%。
- 组建专业招商队伍，引进中建建工、中交路桥等国企央企，签约项目36个，协议投资达314.37亿元。

坚持惠民有感，社会事业蓬勃发展

- 坚持尽力而为、量力而行，扎实办好16件重点民生实事，民生支出达2.4亿元。
- 全体居民人均可支配收入增长7.8%，基本医保参保率95%以上，医疗救助12.2万人次。
- 整合优化教育资源，新建学校8所，新增学位1800余个，“双减”工作经验被教育部多次推送。
- 深化国防动员和教育，建成37个全国示范型服务站。
- 中医院摩天岭医院、妇女儿童医院一期投用。
- 建成文化振兴示范村10个，县文化馆被评为国家一级文化馆。
- 圆满完成党的二十大安保任务，有效化解一批信访积案，刑事、治安案件分别下降11.3%、30.4%，生产安全事故和死亡人数均下降33.3%。

坚持内外兼修，自身建设全面加强

- 落实全面从严治党要求，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”。
- 坚持重大事项向县委报告，自觉接受县人大法律监督、县政协民主监督，办理人大代表建议145件、政协委员提案126件。
- 政府信息公开、公共资源交易监管、社会信用体系建设、法治政府建设全面加强。
- 严格落实中央八项规定精神，行政运行成本持续下降，“三保”底线兜实兜牢。
- 深化招投标领域治理，审计项目22个，审减资金2263万元。

2023年工作安排

经济社会发展主要预期目标

- 地区生产总值增长7%以上
- 固定资产投资增长13%左右
- 社会消费品零售总额增长10%左右
- 一般公共预算收入增长7.5%左右
- 城乡居民人均可支配收入增长高于经济增长
- 节能减排等约束性指标完成市上下达任务

八个方面重点工作

- 01 以扩大内需为战略基点，持续稳住经济发展基本盘
 - 全力以赴抓项目稳投资
 - 全力以赴抓业态促消费
 - 全力以赴抓主体抓招商
- 02 以改革创新为第一动力，充分激发市场发展活力
 - 通过“改革创新”激发动力
 - 通过“优化环境”增强活力
 - 通过“数智变革”赋能发展
- 03 以增强辨识度为基本导向，构建具有巫山特色的现代化产业体系
 - 打造世界级知名旅游目的地
 - 打造全国优质生态产品供给地
 - 打造多式联运商贸物流枢纽
- 04 以新型城镇化为建设之本，打造产城景融合三峡港湾新城
 - 让城市空间更加宜居
 - 让城镇环境更加美好
 - 让城乡设施更加完善
- 05 以共同富裕为主要目标，建设宜居宜业和美乡村
 - 围绕宜居乡村抓建设
 - 围绕宜业乡村抓增收
 - 围绕和美乡村抓治理
- 06 以绿色低碳为发展之要，加快建设山清水秀美丽之地
 - 以更严举措“治污”
 - 以更高标准“增绿”
 - 以更大力度“降碳”
- 07 以民生所需为根本任务，着力改善人民生活品质
 - 全面兜牢社会保障
 - 提质发展社会事业
- 实施一批重点民生实事
 - ✓ 新开工改造老旧小区35个，打造一批社区体育文化公园、口袋公园；
 - ✓ 新增学位300余个，扎实开展青少年心理健康教育；
 - ✓ 新增医疗床位823张，为适龄女性免费接种HPV疫苗；
 - ✓ 新增养老服务床位500张；
 - ✓ 实施农村公路安全防护工程100公里；
 - ✓ 实施公共交通升级工程，启动城区纵向便捷立体车建设，新增小微停车场泊位2000余个；
 - ✓ 推进公益性殡葬服务设施建设；
 - ✓ 全面开展破损市政道路、窨井盖修复工程。
- 08 以安全稳定为最大责任，严密防范化解重大风险
 - 全方位保障人民安全
 - 立体化维护社会安定

全面加强政府自身建设

- 牢记绝对忠诚第一要求
- 坚持依法行政第一准则
- 强化担当作为第一导向
- 恪守为民造福第一追求
- 严守清正廉洁第一底线

蓝图绘就千般景，奋楫扬帆万里程。让我们更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在市委、市政府和县委的坚强领导下，与时代同行、与梦想同向、与人民同心，踔厉奋发、勇毅前行，为加快建设生态优先新高地绿色发展示范区，全面建设社会主义现代化新巫山而团结奋斗！

名词解释

- 1.三区三线：“三区”是指城镇空间、农业空间、生态空间三种类型的国土空间。“三线”分别对应城镇空间、农业空间、生态空间划定的城镇开发边界、永久基本农田、生态保护红线三条控制线。
- 2.城市三管：城市细管、城市众管、城市智管。
- 3.四步协同：坚持目标导向，全方位凝聚合力。坚持问题导向，多维度动态监测。坚持精准导向，宽领域帮扶施策。坚持结果导向，联动式风险管控。
- 4.“三保”底线：保基本民生、保工资、保运转。
- 5.两新一重：新型基础设施、新型城镇化，以及交通、水利等重大工程。
- 6.两件大事：山清水秀美丽之地成为样板。乡村振兴走在前列、作出示范。
- 7.四张名片：世界级知名旅游目的地、全国优质生态产品供给地、产城景融合三峡港湾城、多式联运商贸物流枢纽。
- 8.四首经济：首店、首牌、首秀、首发。
- 9.容缺后补：允许某些审核材料在规定时间内暂时缺少，实行非主要要件缺项受理和审批。
- 10.物业城市：引入市场化和社会化机制，将城市整体作为一个“大物业”，将城市公共服务整体外包，对城市公共空间与公共资源、公共项目进行全流程“管理+服务+运营”的政府、市场、社会多元主体协同治理模式。
- 11.四好农村路：指建设好、管理好、养护好、运营好的农村公路。
- 12.三条底线：粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫。
- 13.五水共治：治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水。
- 14.三线一单：生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。
- 15.无废城市：以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。
- 16.医共体“三通”：县域医共体实现医通、人通、财通。
- 17.十改四管：改阳沟、改厕所、改厨房、改客厅、改庭院、改菜园、改圈舍、改管线、改习惯、改理念。阳沟当院坝管、卧室当客厅管、厕所当厨房管、院落当小区管。
- 18.行走的医院：由中国农工民主党主导发起的医疗健康精准扶贫项目。项目通过一整套智能化科技装备及业务一体化系统平台，为基层医生及基层医疗卫生机构提供医疗服务能力支撑，提升基层百姓对优质力医疗资源的可及性。